

## 本周人物点击

## 陈丽波:看守所里“三心”化人



通讯员 胡昌清 胡炜川 郑凌云

丽水市看守所一大队教导员陈丽波原本的职业理想是当一名刑警,所以,2009年7月毕业后被分到看守所工作时,他心里多少有些失落。但是,他迅速调整了心态,积极学习老民警的监管经验,还通过网络、图书馆、报刊等媒介学习各地先进管理经验,然后运用到工作中,弥补不足、迅速成长。如今,他已经形成了自己的“三心”工作模式,所管监室多次获得“文明监室”称号。

“看到这些人走出高墙、迈向新生,我有种收获感和喜悦感。”陈丽波说。

## “诚心”教化

29岁的张某是吉林人,因贩毒被刑拘。此人外号“小东北”,性格极为暴躁、叛逆,刚进看守所就引发多次打架事件,还以吞食肥皂、割腕等方式抵抗监管,一连换了好几个监室,最后来到陈丽波管理的监室。

陈丽波像朋友般找张某谈话,谈了几次后,终于了解到张某的心思。原来,张某以为自己一定是死刑了,所以索性破罐子破摔。

于是,陈丽波联系办案机关、请教律师朋友,得知张某的贩毒情节在案子中属于从犯,量刑在10年以上有期徒刑,但罪不至死。

陈丽波又找张某谈话,从法律角度分析了一番,并告诉他,他的认罪态度和表现情况将影响到量刑乃至后面的减刑。

原本气势汹汹的张某一脸惊讶:“我一直以为自己要死了,也不要好了,之前一直对抗管理。现在才知道实际情况是这样的,要不是你以诚相待跟我讲明,我险些害了自己啊!”

自那以后,张某像完全变了一个人,认真遵守监规,积极改造,送到监狱以后还一直跟陈丽波保持着书信联系。

## “爱心”暖化

王某因涉破坏计算机系统罪被刑拘,初进监室时,情绪消极,不与人交谈。

陈丽波通过他的简历了解到,80后的王某是某所重点大学毕业

的硕士研究生。因此,陈丽波在找王某谈话时,以同龄人的身份为切入点,以共同的兴趣爱好为载体,开展感化教育,希望打开王某的内心世界。

在陈丽波的努力下,王某渐渐敞开了自己的心扉,也流露出了对母亲的担心。陈丽波赶紧抓住这一点,积极联系王某的母亲,告诉她王某的近况,希望她能写信给王某。

母亲节那天,当陈丽波将王某母亲写来的信递给王某时,王某掩面泪奔。从此,王某开始变回阳光爱笑,还积极配合公安机关修复互联网的相关漏洞。

在去监狱的前一天,王某对陈丽波说:“如果我能早点认识你,我们会是很好的朋友,我也许就不会误入歧途了!”

张某因债务纠纷将债主勒死并分尸,案件一时轰动丽水。张某在江苏被抓获后,羁押在江苏昆山看守所期间,曾用夹带的刀片自杀未遂,后被带回丽水市看守所羁押。

对于这名有自杀倾向的重刑犯,陈丽波不敢有丝毫松懈。通过谈话教育,了解到张某经济困难,账目上没有可开支的钱,陈丽波帮他向看守所申请了经济援助。又恰逢寒冬,张某没有多少可以换洗的衣物,陈丽波就将自己的旧衣物送给他。很少开口的张某接过衣服那一瞬间,低声说了声“谢谢”。

慢慢地,陈丽波与张某成为了“好朋友”,张某也向陈丽波保证,他不会再自杀了。

## “细心”感化

涂某因涉嫌盗窃罪被刑拘,起初两个月表现一直正常。但是,细心的陈丽波却在和涂某的一次谈话中发现,他呼吸有些困难。

陈丽波细问涂某,对方却坚称自己身体情况正常。陈丽波根据自己的管教经验,认为此事并非如此简单,马上向看守所领导汇报,并同看守所医务人员一同带涂某去医院检查。CT结果显示涂某胸部积水达60%以上,医生说:“如果再晚送来几天,后果将不堪设想。”

在涂某住院期间,陈丽波一直医院、单位两头跑。由于涂某的身体状况已经不适合再继续收押,陈丽波多次联系涂某远在江西的妻子,通过看守所出面协调,替涂某办理了取保候审和后续保外就医的手续。涂某感激万分,承诺以后定会痛改前非,“不改也对不起陈管教啊!”

## 表情

执着

郑光友:

## 要在人民调解的路上走到底

徐晔 柳祥宝

一个不相信世界上有解不开的结的人民调解员,甘愿做一辈子“社会稳定器”,被当地人亲切地称为老娘舅。他,就是玉环县大麦屿街道“老郑调解室”的当家人郑光友。

本着调解成功一件纠纷,就相当于做了一件好事的信念,从2011年至今,老郑共受理各类民间民事纠纷700余起,调解成功率高达99.7%,涉及赔偿金额4000多万元,无一起因调解不成功而引发上访事件。

## 在工作中初遇调解

2008年,老郑和妻子注册了一家“玉环科信企业管理咨询服务”,为企业提供各类咨询服务。在这过程中,老郑遇到不少企业与职工发生劳动纠纷,凭借自己掌握的法律知识解决了不少问题。

来自湖北秭归的马某和梅某,因辞工问题被老板扣发工资,在老郑的调解下,顺利拿回工资;邓某因企业没有依法答复她的辞职报告,请老郑帮忙维权,最终顺利解除与企业的劳动关系;杨某在老郑的积极调解下,拿回了被包工头拖欠的工资……

调解成功的事情越来越多,老郑“老娘舅”的名声不胫而走。2011年1月7日,在当地政府的大力支持下,“老郑调解室”正式成立。小到邻里矛盾、夫妻吵架,大到劳资纠纷、工伤赔偿,在当事双方协商不下的情况下,找老郑帮忙调解成了最好的解决办法。

老郑自己也没想到,这一帮就是6年。

## 调解过程中的刀光剑影

基层人民调解并不是一团和气,一些纠纷当事人法律意识淡薄,自控能力差、情绪不稳定,容易产生一些伤害自己或他人的过激行为。在老郑6年的调解之路,也或多或少有着刀光剑影。

2015年7月初,贵州籍民工熊某在当地一家企业安装冷风机时,因操作不慎,左手食指不慎被机器打断。熊某谎称这是被企业车间后门掉落的铁架砸断的,在企业老板王某支付全部医药费后,要求另外赔偿。双方多次向大麦屿边防派出所和大麦屿司法所申请调解,均无果而终。

熊某来到“老郑调解室”要求调解。在调解过程中,王某提供了一段视频监控,证明熊某所说的受伤经过与事实不符,拒绝赔付。

8月4日,熊某身藏一把砍刀来找老郑调解,打算如果调解失败就到王某家去泄愤。老郑发现这一情况后,在调解室里跟熊某扭打成一团,将砍刀夺了过来,移交给大麦屿街道边防派出所。而后,又把双方当事人叫到边防派出所,连续做了8个小时工作,最终双方达成协议。

事后,熊某给老郑送来一面锦旗,万分感谢,“没有老郑这样做我工作,我一时冲动,采取极端行为,差点一个家就毁了。”

## 人民调解成为主业

名气大了,上门的人就多了,人多了,纠纷的类型也多了。本街道的居民喜欢来找老郑调解,周边乡镇、街道,甚至外省的群众也慕名来电、来信求助。老郑明显感到,单靠自己原先掌握的知识已经无法满足调解需要。

“调解工作讲究法理情相结合,既要遵照法律法规,又要注重情理和风俗习惯。”在工作之余,老郑系统学习了信访条例、妇女儿童维权、消费者权益保护等方面的法规条例,并通过到信访局、司法局调解中心顶岗培训等形式,增强处理突发问题、紧急问题的能力。

这些年来,“老郑调解室”收到的感谢锦旗越来越多,上门申请调解的人络绎不绝,调解渐渐成为了老郑的主业。从事企业管理咨询赚来的钱几乎都被老郑用到了人民调解的各项花销上。这个“赔本买卖”,他毫无怨言:“矛盾纠纷得到妥善解决,人民群众皆大欢喜,这就是对我的最大肯定。”

“只要政府和社会需要我,我就在人民调解的公益事业路上走到底。”老郑说。

## 影像



## 来自“朋友圈”的爱心书包

新华社 黄孝邦 摄

2月15日,在广西大化瑶族自治县七百弄乡弄托教学点,孩子们收到了爱心人士送来的书包。春节期间,七百弄乡返乡创业青年蒙纪锋通过微信“朋友圈”,募集到300多个爱心书包。

## 留声机

玉垒花灯戏明末清初就有了,是我们村的春节传统,每年正月初二开始都要演。

这戏里边唱的,都是些教化育人的好故事。比如刚才唱的这段《幺蛮子拜寿》,就是告诉大家要孝敬父母,别沉迷赌博,更不能嫌贫爱富。

每天的戏演罢了,每户炒4盘菜,备1壶黄酒、几个馒头,大家凑在一起吃顿饭,谈笑风生,和睦的邻里关系都是这么来的。

正月里,每到午间,甘肃省陇南市文县玉垒坪村就会锣鼓喧天,简陋的戏台前围满村民。65岁的袁润明是玉垒花灯戏传承人,这个“老戏骨”年轻时登台唱戏,现如今把舞台交给了年轻人,自己退到幕后指导。

玉垒坪村地处秦巴山地,地理偏僻让山村闭塞与淳朴并存。村民们曾担心,打工者回到村里,会不会把外界的不良风气带进来。但在袁润明看来,流传百年的民俗花灯戏,是净化乡村风气的好良方。

谁在说?  
说了什么?

